



关注积石山6.2级地震

新甘肃·甘肃日报记者 蔡文正

千里奔赴 情暖灾区

事。“这些记忆和感动让我永远难忘。”孔红说。

“多帮帮受灾群众”

从河南省三门峡市卢氏县出发,驾车1000多公里抵达积石山县,王延宾带领4名伙伴走了整整一天一夜。他们有一个响亮的名字——卢氏县义警大队。

和积石山县交警一同疏导交通、维持秩序,和志愿者们一同搬运物资、安抚群众,12月23日,刚到积石山县,王延宾就和队友们投入到工作中,为受灾群众服务。

“地震发生后,各类救援车辆、物资保障车辆集中,部分路段拥堵,我们的队员都经过专业培训,可以协助当地交警及时疏导交通,确保各类物资及时送达受灾群众手中。”王延宾说。

12月24日晚上,王延宾托人从卢氏县带来一批苹果,送到柳沟乡的孩子们手中,并和孩子们一起唱歌,鼓励他们重振信心。同时,王延宾还和4名队员每人拿出6000元,采购了一车物资,及时送往灾区。

“能贡献一份绵薄之力,多帮帮受灾群众,大家都很自豪。”王延宾说。

“往后的日子一定会好起来”

积石山6.2级地震发生后,四川省绵阳市志愿者彭杰,星夜兼程来到积石山县,全力帮助受灾群众。

记者见到彭杰时,他正在大河家镇陈家村的板房安置区和受灾群众马秀梅聊天。

“有党和政府以及全国人民的关心,往后的日子一定会好起来。”彭杰说。

搬运和装卸救援物资,为受灾群众普及地震知识、进行心理疏导,来到积石山县后,彭杰一刻没有闲下来。

“和彭杰一样,很多志愿者帮我们搬运物资,和我们聊天,鼓励我们重拾生活的信心,感觉很温暖。”马秀梅说。

“等房子建好了,我到你家做客。”“随时欢迎。”夕阳下,彭杰和马秀梅许下约定。

12月27日,冬日暖阳照耀积石山县城乡大地。

在积石山县各乡镇街道,来自全国各地的志愿者正全力帮助受灾群众渡过难关。

积石山6.2级地震发生后,共青团临夏州委发出倡议,动员青年积极投身抗震救灾工作。倡议发出后,省外志愿者报名人数过千,有近400人在地震灾区为受灾群众服务。

“把最脏最累最苦的话给我!”

书包、笔记本、画笔……在积石山县金太阳幼儿园院内,站满了前来领取物资的家长和孩子,志愿者孔红正忙着将一箱箱儿童专用物资依次分发给大家。

12月19日晚上出发,12月21日凌晨抵达。孔红从昆明出发,跨越1900公里抵达积石山县,投入到抗震救灾工作中。

“把最脏最累最苦的话给我!”和积石山团县委对接后,孔红这样要求。

在积石山县大河家镇,孔红待了整整三天三夜,瘦瘦小小的她仅21日当天就帮助工作人员接收卸载20多车的救援物资,从早上8点忙到晚上12点,中间几乎没有休息。

高强度的工作,加之不适应气候的剧烈变化,孔红出现咳嗽、流鼻涕等感冒症状,但她不想休息,依然坚持着。

来甘肃做志愿者并不是一时兴起,今年34岁的孔红做公益已10年有余。在昆明,孔红有一家服装批发厂,年营业额上百万元,但她把所有的积蓄几乎都用在了公益事业上。

这几天,孔红每天都在安置点现场忙碌着。“只要能尽一份力,让受灾群众感受到温暖,付出就是值得的。”孔红说。

一个孩子给了她一块糖,很多人拉着她的手不停地说着感谢的话,好几次出租车司机不收她的钱……在志愿服务过程中,有太多让孔红感动的人和

“大家合力给了我们一个家”

新甘肃·甘肃日报记者 杜雪琴

“爸,吃饭了!”

12月27日上午,在刘集乡团结村三社的集中安置点上,一声响亮的喊声传来。

循着声音,记者来到赵国晶家的活动板房里:床上,老人的被窝暖暖和和;茶几上,刚刚出锅的白菜炒肉冒着热气;炉子里,炭火烧得正旺……

“这房子里,除了一个橱柜和一个茶几是从自己家里带过来的,其他都是救援物资。”赵国晶说。

房间里,床铺炉子有,水果蔬菜有,米面油也有,甚至棉拖鞋都有。

赵国晶说,地震发生后,在宁波工作的他心急火燎赶回家,原来以为会需要很长时间,没想到,政府这么快就把家里人安置好了。

“屋子很暖和,吃的用的都有,我也能安心回宁波上班了!”赵国晶说。

走出赵国晶家门,院子里,四排房子整整齐齐,干净整洁;板房墙壁上伸出排排烟囱,炊烟袅袅。

院子外,通往安置点的道路,铺上了碎石;板房小学里,孩子在教室里念书画;安置点不远处,新搭建的公厕已正常使用。

使用。

刘集乡团结村受灾群众全部搬入活动板房,顺利由“应急性临时安置”转入“固定性过渡安置”。

“是各方的关心关爱,让我们在地震后的短短几天,生活就开始逐渐恢复正常。”刘集乡团结村村书记韩凯说。

前来救援的解放军,不仅救援受灾群众,还站岗巡逻,守护群众安全;

甘肃建投集团的建设者不分昼夜连续奋战,仅仅48小时就完成活动板房搭建任务,用电线路布设,开关、插座和灯具安装等各方面均符合入住标准;

国家电网甘肃电力公司,第一时间接通了安置点的电,满足电褥子、电暖器、冰箱等各种家用电器使用需求;

来自全国各地的种类丰富的爱心物资,装满了一个个新家,照顾到受灾群众生活的方方面面;

……短短几天,团结村三社集中安置点上,地面铺砖完成,大门加工安装完成,生活用水方便,小学生上学就在跟前。

这几日,团结村村民陆续搬入新家,开始新的生活。

“是大家合力给了我们一个家。”望着眼前的一切,韩凯感慨道。



12月27日,积石山县柳沟乡东集村五社安三祥一家人团聚在一起吃午饭。

新甘肃·甘肃日报记者 冯乐凯

科普大篷车开进安置点

新甘肃·甘肃日报记者 吴涵 通讯员 高婷 杨义煊

等科普读物,地震科普挂图和海报,为灾区群众答疑解惑,缓解紧张情绪。

“板块运动,就像是两个不同个头的孩子挤在一起‘较劲’。”宣讲员用“碰撞小游戏”向柳沟乡袁家村袁家小学的孩子们解释板块运动,孩子们对地震怎么发生有了更深入的理解。“地震来临后如果时间紧张,该怎么办?”

“伏地、遮挡、手抓牢。”居集镇业卜湾小学的孩子认真跟着宣讲员学习地震避险知识。

“你们知道怎么用家里的衣服和铁锹把儿做一个担架吗?”孩子们来了兴趣,相互讨论着,提出想法,成了救援“小能手”。

一场有关自救互救的体验课在中咀岭乡马家咀村临时教学点展开。

“以前对地震心里没底,这下好了,你们讲得好,我也心里有数了。”关家川宁家村潘下社村民马海英听了宣讲员关于民居抗震的知识后对宣讲员说。

12月25日,一辆顶棚装有天线的白色大巴车开进积石山县刘集乡刘集村安置点。刘集村的孩子们围过来,东瞧瞧、西看看,很想知道车里装了什么。

这是一辆载有卫星通信系统的地震应急响应指挥调度车,它可以在地震应急救援现场没有通信网络的情况下,通过卫星视频会议实现指挥调度。

眼下,甘肃省地震局应急响应指挥调度车就地变为防震减灾科普大篷车,安置点也装上了预警大喇叭,灾区的孩子们直观地感受到科技助力地震应急处置的力量。连日来,甘肃省地震局派出的4支防震减灾科普宣传队在积石山灾区各个安置点、中小学、村落集镇讲解震后避险自救方法、地震预警等知识,发放、张贴《陇小佑讲地震》



12月26日,工人在积石山县成麻镇镇拓奇服装厂生产线上忙碌。目前,积石山县地震灾后恢复重建工作正紧张进行,当地政府积极帮助企业纾困解难,推动企业复工复产。

新甘肃·甘肃日报通讯员 史有东

穿过风雨 将爱传递

新甘肃·甘肃日报记者 马颖

“听到通知的人,1点钟全部来吃午饭,这边把手抓、烩菜都准备好了……”记者在积石山县大河家镇大河村见到马录退的时候,他正在微信群招呼着让村里的人都过来吃饭。

马录退说话时声音嘶哑,嘴唇上起了几个泡。他不停地在人群中穿梭,接打电话,端菜端肉,收拾桌椅板凳,忙得不可开交。

“大锅边熬粥的是妻子,炉前烧水的是儿子,照顾邻居小朋友的是上初中的两个女儿。”马录退一家人都在为几百号人的午饭忙碌着。“除了大女儿……”突然,马录退声音沉了下去。

马录退的大女儿16岁,在地震时被压在废墟下,后送到医院,没能抢救回来。马录退忍着巨大的悲伤安顿好家人,又匆匆赶回了村里。“女儿回不来了,我要想办法帮还有希望的人。”他说。

回到村里,已经有不少邻居在互相帮忙,马录退加入其中,想把困在房子里的人救出来。消防救援人员赶到了,邻居家两人成功获救。马录退松了一口气,凌晨5点多才回去和家人会合。

当晚,村民们集中在广场上,架起火堆取暖,解放军、消防、医疗等救援队伍都来了。“早上吃上了热乎乎的早餐,当天晚上就住进了帐篷。”救援安置速度如此之快,意外之余,马录退感受到阵阵暖意。

马录退家经济不是很宽裕,得知他的大女儿遇难,亲戚邻居纷纷伸出援手,给马录退家捐钱。马录退很感激,心里却不是滋味:“这是大家对我女儿的心意,我不能把这笔钱据为己有。”思前想后,他觉得自己不能站在原地等别人帮助,决定做点什么。

大河家镇受灾严重,人们集中在各个安置点。大河村一处集中安置点的免费供餐点前,每天都在排队,做饭的人忙得脚不沾地。

能不能让一部分人去别的地方吃饭,减轻支援人员的负担?这个念头一冒出来,马录退就立刻行动,用好心人捐给自家的钱买了3只羊和米面油等物资,找了一处空地,架起锅灶就开始煮

肉做饭。

手抓羊肉、粉条烩菜、蔬菜粥……马录退发动自己的亲朋好友,每天宰羊、煮肉、熬粥、烩菜,从早上11点到下午2点,来吃饭的人源源不断。除了马录退在群里通知的人,路过的邻居、司机、工人、志愿者,只要在门口一探,立刻会被马录退叫进来,端上一碗热腾腾的烩菜。

有些人了解马录退家里的情况,临走前会留下一些钱。马录退没办法拒绝,便给捐款的人装上一大袋子吃的,里面有羊肉、馒头、干果、水果,“我有手有脚,不能白拿别人的钱。”马录退说。

不仅没白拿,马录退自己还添了不少钱进去。吃饭的人多了,之前的捐款很快就不够用。马录退又把自己的3万多元积蓄拿出来买食材,有时候碰到家庭条件困难的人来吃饭,他还会自掏腰包给对方包个红包,装一袋食物。

地震发生后,马录退每天开车前往70多公里之外的临夏市采购物资,晚上回来准备食材,第二天一早开始做饭,几乎没有休息的时候。

在马录退看来,灾难不是让人停下前进脚步的理由。他说:“我还年轻,身体还厉害,要向支援和帮助我们的人学习,去帮助身边的人。”

这些天,马录退一共买了28只羊、1头牛,全部用来给亲戚、朋友、邻居和素不相识的过路人做饭。“大家都住进板房之后,这边应该不会再来太多人。我的经济能力也有限,打算蒸些馒头、煮点洋芋,骑着电动车去送,谁有需要就随便拿。”马录退说,这些日子受到太多来自解放军和社会各界的关心和帮助,自己也要奉献爱心和力量,心里才踏实。

地震之前,马录退会在天气好的时候出门摆摊,在广场上租赁小孩玩的电动车,卖一些玩具。也许是跟孩子们相处久了,马录退性格开朗、心态积极。

“等明年盖好新房,打算做点什么呢?”记者问。

“我还是想去广场上摆摊,回到之前的生活,安稳!”马录退说。

新甘肃·奔流新闻·兰州晨报记者 张秀芸

群众欢迎的『背包警察』

“快看快看,‘背包警察’又来了……”在积石山县寨子沟乡地合村,康乐县公安局支援民警马仲祥和同事们来到安置点的广场上,受灾村民老马的孙子跑着迎了出来。

老马年事已高,地震发生后,一家人居住在帐篷里,一有空,马仲祥和同事们就会来看看他们。

几包压缩干粮、一瓶碘伏、一瓶酒精、一盒感冒药、一包棉签,还有记录受灾群众情况及需求的笔记本,装了满满一背包,民警们背着它探访受灾群众。在阳光照耀下,背包上的警徽格外醒目。

12月25日,正在地合村村委会协助发放物资的马仲祥看到一位老人家手指皴裂,一定是被冻伤了,他立马拿出背包中的碘伏涂抹在了老人的手指上,并再三叮嘱要戴好手套,注意防寒保暖,保重身体。

地震发生后,康乐县公安局的民警在救灾指挥部的统一安排下到达寨子沟乡,立刻投入到抗震救灾工作中。入户走访、现场查看,详细了解群众受灾情况,对辖区内的居民集中安置点、居民应急避难场所、居民野外露宿点等重点部位开展巡逻守护,预防因地震灾害引发的安全事故,并做好矛盾纠纷排查化解工作。

亲历地震及不断的余震,乡亲们时不时觉得脚下摇摇晃晃的,支援民警便两人一组走访每家住户,和他们拉家常安抚缓解紧张情绪,并提醒他们注意防范地震次生灾害,全力确保安全。

“有啥问题都想跟他们说一说。”安置点的群众说,“看见警察,心里都会踏实许多……”